

# 世界中医药学会联合会秘书处

# 工作动态

第 1 期

世界中医药学会联合会秘书处

中国中医药国际合作中心

2017 年 3 月 1 日

## 助力“一带一路”，推动中医药国际传播与发展

### 世界中联 2017 年分支机构会长级会议召开

2017 年 2 月 18 日，世界中联 2017 年分支机构会长级会议在北京召开。世界中联余靖主席、国家中医药管理局马建中副局长、世界中联创会副主席兼秘书长李振吉教授、民政部社会组织管理局黄茹副局长、世界中联桑滨生秘书长、世界中联教育指导委员会会长、中国中医科学院院长兼天津中医药大学校长张伯礼院士、北京市中医药管理局屠志涛局长、泰国驻华大使馆商务处游慕贤公使、国家中医药管理局曹洪欣司长、王笑频司长、李昱司长、金二澄副司长等有关领导、北京市人民政府侨务办公室、世界中联各分支机构的会长、秘书长等代表共 350 人出席大会。

世界中联余靖主席对各位领导及嘉宾的到来表示欢迎，她表示，世界中联要更好地团结全体会员，进一步加强“一体两翼”的组织构架建设，共同实践我会宗旨，为推进中医药走向世界贡献力量。国家中医药管理局马建中副局长对世界中联取得的成绩表示祝贺，他指出，中医药国际发展面临新的机遇，形势喜人，他希望世界中联可以进一步发挥国际组织的优势，促进中医药的国际交流与传播，引领国际传统医药发展。

桑滨生秘书长代表秘书处作了 2016 年工作报告，他对 2016 年分支机构的工作进行了全面总结，分析了当前工作中存在的不足。他指出，2017 年，世界中联要围绕助力中国“一带一路”战略和《中医药“一带一路”发展规划（2016-2020 年）》的落实，结合世界中医药发展形势，扎实做好今年工作：一是办好学术会议，提升质量和水平；二是加强中医药国际合作和学术交流；三是积极开展中医药服务贸易；四是加强标准化建设；五是着眼大局，提高认识。他提出，世界中联将不断提升服务能力和国际影响力，努力建设成为国际一流的、有影响力的、高水平的中医药国际学术组织，为推进中医药的国际传播和发展做出新的贡献。

民政部社会组织管理局黄茹副局长在讲话中肯定了世界中联在组织建设、标准制定和业务拓展等方面取得的良好成绩，她希望世界中联进一步加强分支机构的组织管理和业务建设，在国际中医药发展领域取得新成绩，做出新贡献。泰国王国驻华大使馆商务处游慕贤公使介绍了中医药在泰国的发展情况，为 2017 年 10 月 21 日至 22 日在泰国曼谷召开的第十四届世界中医药大会发出诚挚邀请。北京市中医管理局屠志涛局长在讲话中介绍了北京市通过各国使节和境外组织推动中医药服务贸易的工作。他希望与世界中联开展进一步的合作，参与到中医药走向世界的进程中。

大会上进行了分支机构工作交流。教育指导委员会会长张伯礼院士、中医药免疫专业委员会会长刘良教授、中药煎药机联盟副理事长兼秘书长姜黎滨先生、广东尊圣中医药投资管理有限公司龙志华副总经理和湖南弘仁医馆网络科技有限公司杨国强董事长分别作了报告，从分支机构建设、服务世界中医药教育以及国际标准制定及成果推广等方面介绍了成功经验和服务项目。

世界中联李振吉创会副主席兼秘书长在总结发言中指出，分支机构的建设要围绕学术发展，人才培养和国际化三个要素开展，要把分支机构建设成为“学科建设，协同创新和标准规范的孵化器；学术骨干，领军人才和优秀品牌的摇篮”。分支机构要对国际中医药发展的趋势、需求和动向进行系统研究，加强合作交流、国际传播和社会服务，创新发展机制和体制，创新发展模式。

## 2016 年度世界中医药十大新闻发布

2017 年 1 月 9 日，受世界中联秘书处委托，由世界中联新媒体专业委员会和世界中医药网邀请有关媒体及专家，评选出《2016 年度世界中医药十大新闻》。

1. 中医药振兴发展上升为中国国家发展战略，开启依法发展新征程。2. 奥运赛场上菲尔普斯身上的“拔罐印记”再度引爆全球性中医热。3. 全球 78 个国家 240 多所孔子学院开设中医、太极拳等中华文化课程。4. 中国首次

表彰中医药高等学校教学名师，首批海外中药师职称获认证。5. 人工麝香救活 400 多个中药配方，陈竺等获“欧尼斯特·博特勒奖”。6. “第九届全球健康促进大会”首设中医药分论坛及体验区，陈冯富珍参观上海中医药博物馆并为博物馆题词。7. 中药复方丹参滴丸完成美国 FDAIII 期临床试验，同仁堂发力拓展海外中医药市场。8. 美国纽约州立法通过针灸师可使用中药等自然产品，加州恢复中医针灸医疗保健费用支付。9. 中药编码系统 4 项国际标准获 ISO 投票通过，中药产品数字化编码有了国际通行“身份证”。10. 英国测试用中草药替代抗生素，首次批准对中草药进行临床试验。

## 世界中联青年中医培养工作委员会成立大会召开

2 月 18 日，世界中联青年中医培养工作委员会（以下简称“青委会”）成立大会在北京召开。世界中联李振吉创会副主席兼秘书长、北京市中医管理局屠志涛局长、北京中医药大学谷晓红副校长、北京中医医院刘清泉院长等领导专家共百余人出席大会。

李振吉创会副主席兼秘书长向新当选的会长颁发铜牌和证书，他在讲话中提出：“青委会要创新更加多元的培养模式，构建更加灵活的培养机制，推进学科建设，推动学术组织国际传播，打造中医标准规范和优秀品牌”。张苍会长对与会领导和嘉宾表示感谢，并表示青委会将“秉承开放、共享、积极、共赢的理念，在未来工作中努力构建学习平台、学术平台、培训平台、传播平台和创业平台。让青年中医发挥更加积极、深远的影响”。

成立大会上还进行了颐仁·青年中医培养专项基金启动仪式，深圳颐仁中医基金会理事长孔飏与张苍会长交换协议，这笔专项基金将为青年中医培养和学术交流提供必要的经费保障。

## 世界中联代表应邀参加 世界卫生组织执行委员会第 140 届会议

2017 年 1 月 27 日，应世界卫生组织邀请，世界中联选派朱勉生副主席以观察员身份赴日内瓦参加第 140 届执委会（EB 140）。世界中联朱勉生副主席拜访了世界卫生组织补充医学处处长张奇先生和助手刘钦，就针灸的国际发展进行交流。大会主要内容涉及脊髓灰质炎、传染病、卫生系统、非传染性疾病（毒品、痴呆、肥胖、癌症、运动健康）等方面。大会审议了 2016 年大流行性流感防范框架审查小组报告，决定将 2012 年 EB131（2）号决定的应用日期延长至 2018 年 2 月 28 日。大会要求以“伪劣医疗产品”替代“劣质、假造、标签不当、伪造、假冒医疗产品”，并将其作为相关文件使用术语。

## 2017 全球中医互联网春节团拜会落幕

由世界中医药学会联合会、世界针灸学会联合会、中华中医药学会联合主办，北京中医药学会，中医在线承办的“首届全球中医互联网春节团拜会”从除夕夜盛大开播至2017年2月16日晚20点圆满落幕。本次活动的主题为“我的中医梦”。

世界中联创会副主席兼秘书长李振吉教授、桑滨生秘书长与世界针灸学会联合会刘保延主席亲临中医在线直播现场，分别对中医理论未来十年展望与中医药人肩负的任务，中医药法的法律体系、立法过程与亮点，“针灸铜人”所蕴含的深远意义同针灸的传承与发扬进行了解读。作为春节团拜会指导单位之一，北京市中医管理局屠志涛局长祝贺本次全球中医互联网春节团拜会的成功举办，并肯定此次团拜会的广泛影响。11位国医大师，数十位国家各级名老中医，61家中医医院，32所中医院校，23个学会，以及海外26个国家的95个中医团体共计录制355个团拜视频，直播观看人数当日晚十二点时突破37万人次，直播实时观看人数逾11万人。

### 世界中医药学会联合会发表声明：针灸科学性不可否认

日前，某境外网络百科全书开放平台（英文版）将针灸归为“伪科学”，该事件引起了全球广大中医师的强烈反对和抗议。对此，世界中联高度关切，认为将针灸归为“伪科学”是不正确的，针灸的科学性是不可否认的。

中医药是中华民族在长期生产生活实践和与疾病作斗争中逐步形成并不断发展的医学科学，不仅为中华民族的繁衍昌盛做出了卓越贡献，也对世界文明进步产生了积极影响。几千年的临床实践证明针灸疗效确切、应用广泛、操作简便、副作用小。近几十年来，针灸的临床效果通过科学研究已经得到充分验证。世界卫生组织认为，针灸是一种有效的治疗方法，已证明在近百种疾病治疗中安全有效。目前103个会员国认可使用针灸，其中29个设立了传统医学的法律法规，18个将针灸纳入医疗保险体系。实践和研究证明针灸的科学性毋庸置疑。

据此，世界中医药学会联合会呼吁有关方面尊重“针灸科学性不可否认”这一事实，用更加客观、公正和科学的态度来对待针灸，使针灸为人类健康做出更大的贡献。

---

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份